

宁国市中溪镇： 凝心聚力打造幸福人居家园

“绿树村边合，青山郭外斜”——古代文人笔下的乡村美景，如今在宁国市中溪镇的沃野田畴俯拾皆是。无论是漫步青山绿水，还是走进乡间村落，环境整洁、村庄美丽、乡风文明的乡村新貌沁人心脾……嬗变，得益于中溪镇人居环境整治工作的大力推进。近年来，中溪镇带领广大人民群众，每年安排300万元资金，大力推进农村人居环境整治，各村结合自身实际创新开展整治，使城乡人居环境实现“大变脸”，宜居宜业的新家园愈发精彩。



狮桥村召开整治工作推进会

党建引领，确保工作“出成效”

盛夏时节，走进中溪镇狮桥村，一栋栋民房依山傍水，村庄、花草、树木经过雨水的洗礼，在阳光的映衬下显得格外清新，如一幅美丽的画卷镶嵌在青山绿水之间，让人耳目一新。

近年来，狮桥村把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的第一场硬仗，结合2020年“红色旅游示范区”建设，全村上下真抓实干、合力共为，共同推进农村人居环境整治。这期间，“党建引领”无疑是该项工作最重要的“保障”。



乡村一角

在中溪镇党委的领导下，狮桥村坚持以党建为引领，充分发挥基层党组织的引领作用和党员先锋模范作用。整治工作开展之初，狮桥村通过召开支部会议，部署各党小组工作，党员带头开展政策宣传、环境整治。同时，村组干部多次深入农户，通过讲政策、说道理、摆事实的方式引导、鼓励村民，从人居环境整治开始做起，积极主动参与乡村振兴工作。

实际工作中，该村充分发挥各基层党组织引领作用，党员发挥先锋模范作用，通过整合党员、村干部等党员力量，开展“党员包户”活动，带领群众共同开展整治。与此同时，将党员活动日作为党员凝心聚力的“主阵地”，通过开展环境卫生整治，推动党建与环境整治有机融合。

狮桥村石牌村民组外地人口较多、居住密集，环境卫生差、乱堆乱放等情况一直存在。农村人居环境整治工作以来，该村党员干部主动开展自家的门前三包、无功能性房屋拆除工作，并通过党员活动帮助其他村民开展清扫。该村76岁老党员夏进多坚持参加党员服务活动，在他带动和引导下，不少村民主动加入整治。广大党员担当作为，做给群众看、带着群众干，凝聚思想行动共识，变“被动干”为“主动干”。如今，石牌村村容村貌焕然一新，“爱护环境、共同守护美好

家园”也正成为全体村民的内在共识。

“整治农村人居环境是加强基层党建的重要载体，是提升群众认可度的有效抓手。要注重发挥党员干部带头作用，动员群众广泛参与。”狮桥村党总支书记黄文通表示，正是在党建引领下，全村上下统一思想、行动一致，环境整治工作形成了长效机制，责任层层压实，工作取得了很好的成效。

乡村治理，助推整治“做长效”

中溪镇凤凰村是2020—2022年安徽省省级乡村治理示范村，在人居环境整治工作中，该村探索“村民自治”工作模式，充分组织发动普通群众，变被动受益对象为主动参与主体，变突击整治为常态化治理，推动农村人居环境整治，成效日益显著。

“要不要整治、什么时候整治、整治什么内容，每个环节都应该有村民们的积极参与和自主决定。”凤凰村党总支书记何保健介绍，该村各村民组组建新农村建设工作协商小组，通过村民会议，广泛征求群众意见和建议，把农村人居环境整治的目的意义讲明白、讲透彻，让普通群众把环境整治当作自己的事，主动自愿参与到环境整治中来，义务参与农村人居环境整治，解决农村人居环境整治的矛盾。

今年，凤凰村成立“乡村综合治理巾帼先锋队”。这支由15名农村妇女组成的群众队伍，平时主要承担文明劝导、日常行为监督、卫生检查评比等工作职责。队员们建立微信群，通过随手拍，时刻发现、解决村里的环境问题；在环境整治过程中，队员们发挥性别优势，努力做通群众思想工作，有效保障了环境整治的顺利开展。此外，“乡村综合治理巾帼先锋队”还充分发扬互帮互助精神，帮助村里的留守老人进行日常清扫。

“农村环境整治是造福大家的好事情，所以每个人都要积极参与，贡献自己的力量。”52岁的胡菊芳是“乡村综合治理巾帼先锋队”队长，她每天有空就去村里的院落、道路走一走、看一看，看到哪里有垃圾就及时清扫，尽管是无偿劳动，但是看到干净整洁的居住环境，心里还是极有收获感。

除了“乡村综合治理巾帼先锋队”，凤凰村还通过常态化开展“红色周末”和“全村清洁日”活动，不断提高村民们的环保意识，让他们自觉参与和维护农村环境建设成果，让美丽的乡村面貌日臻完善，真正实现见成效、做长效。

农村人居环境整治，作为乡村振兴战略重要的一环，涉及千家万户，既是一项造福群众的惠民工程，也是一项长期艰巨的复杂工程。何保健表示，“村民自治”逐步改变了群众“依赖政府”的思想，凝聚起了集体责任感，主人翁意识得到明显提高，文明素质也有了很大改善。

扮靓乡村，助力发展“有实效”

石口村是2018年省级美丽乡村重点示范村，也是中溪镇农村人居环境整治工作的一个样板村。在石口村，单从一条马路的嬗变，便可窥见农村人居环境整治工作的开展情况。



千群共同参与清理

老S104线曾是连接宁国东部多个乡镇的交通要道，该路石口村段10公里。长期以来，道路两侧乱堆乱放、无功能房、杂树杂草等乱象长期存在，不仅影响美观，更是一个不小的安全隐患。



路面清洗



无功能房屋拆除

2019年3月开始，石口村开始着手老S104线石口段环境整治。该村党员、干部带头清理沿线垃圾、疏浚两侧沟渠。10公里的清理是一项大工程，全村党员上下一心、表率在前，广大群众积极参与、主动履行门前三包等环卫责任。群众支持环境整治工作的程度，从这样一个细节可以看出：石口村仅仅在20多天里，就完成了60多处、2000多平方米的无功能房拆除。“无功能房拆除是一个难点工作，但在我们村，不少村民主动拆除，有的村民经过宣传、引导，也积极支持这项工作。”石口村党总支书记乔汝健表示。

在完成初步工程后，石口村又加大投入，对该路段进行景观化打造：该村对两侧路面进行平整并种植花草，在公路部分节点进行休息区建设，对路两旁墙体进行喷绘处理……如今，行走在路上，两旁的格桑花绽放芬芳、高大的树木与村庄美景相映成趣，再看新建成的旅游公厕和游客休息区，又仿佛置身景区。事实上，这里已经成为村民休闲散步好去处，逢周末，更有不少市民驾车来这里打卡。

一条马路，装扮得如此多彩，乡村打造自然更不必说。近年来，石口村依托美丽乡村建设，完成了改厕、污水处理、道路三化等基础性工程，石口老街打造又为该村增添了一处古色古香的景点。与此同时，在美丽乡村建设过程中，该村注重村民习惯养成，文明新风已洋溢在村庄的各个角落。

农村美了，环境好了，不只是“面子”上的事情，更是为老百姓带来根子上的实惠。乔汝健介绍，随着环境的整体向好，石口村获得了现代农业、民俗旅游、苗木种植等多个领域的投资项目。其中，“聚鑫红提园”已于去年建成运营。乔汝健介绍，接下来，石口村将着重挖掘地域文化，助力发展旅游，让农村人居环境整治带来的红利进一步释放。

接下来，中溪镇将继续推进农村人居环境整治工作，使农村真正成为基础设施便利、生态环境优美，宜居宜业处处生辉的和谐新农村，成为望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽新家园。

(数据来源：宁国市中溪镇政府)